

崇明区新村乡：

积分制奏响“稻香人家”幸福曲

在崇明岛新村乡，一场乡村治理的“积分革命”正在悄然进行。从环境整治到移风易俗，从邻里互助到社区共建，这套独特的积分机制不仅让村庄面貌焕然一新，也让村民的幸福感和归属感显著提升。在新村乡，村民常说：“积分卡就是咱们村民的幸福账本。”



□记者 欧阳蕾昵

积分规则村民自己说了算

新村乡作为上海市29个特色乡镇之一，以稻米文化闻名。在这片土地上，乡党委通过党建引领和村民自治相结合的方式，推广实施“稻香人家”积分制。这套积分体系涵盖“美丽宅基”人居环境、“文明乡风”正面能量、“平安社区”负面行为等三大板块，共有7条标准。积分制的核心在于将村民的日常行为量化，清扫庭院、孝亲敬老、垃圾分类都可以积累积分，而违规搭建、秸秆焚烧则会被扣分，这种有奖有罚的机制激发了村民参与村务的热情，也让治理变得有章可循。

村民李阿姨是“稻香人家”的忠实践行者。她每天早起清扫宅前屋后，主动参与村里组织的公益活动，家里的积分账户常常名列前茅。“积分换大米、换油，这种方式我们都很喜

欢。”李阿姨笑着说，“不仅得了实惠，自己家也变得更干净了。”

这种积分制度能成功实施离不开村民的广泛参与和规则的共同制定。乡党委依托“周四民情恳谈”机制，通过举办板凳会、发放宣传册，填好问卷表的“三个一”方式广泛征求村民意见，最终形成了一套贴近实际、易于执行的积分体系。为避免“一刀切”，每个村和网格根据实际制定积分治理“一村一方案”，确保积分规则由村民自己说了算。

积分规则明确、公开透明，村民都乐意遵守。

搭建“家门口服务”平台

在新村乡，随处可见干净整洁的宅院、小巧精致的家庭菜园以及绿意盎然的小花园。村民们通过努力改善环境为家中积累积分，而这些行为也推动了村庄整体面貌的提升。

为进一步激发群众参与“稻香人家”积分制的热情，乡党委政府和各村通过搭建“家门口服务”平台，将发展成果回报村民。打造“稻香服务驿

站”，组建“稻香”便民服务队，通过开展“便民服务日”、发放“便民服务卡”等活动，提供健康义诊、就业指导、修修补补等服务项目，为70岁以上老人发放敬老大礼包。同时，进一步丰富积分银行兑换内容，提供“稻香生态市集”积分兑换券，用于兑换“稻香生态市集”各类货品和理发等服务。

为厚植稻米文化小镇内涵，新村乡提炼了“垦拓、进取、创新”的“新村特质”，并将此精神融入乡村治理积分制工作中，深入挖掘先进典型，召开现场会进行优秀案例分享。通过“稻香人家”公众号，广泛开展积分制典型案例的宣传。此外，还邀请优秀家庭参加稻米文化节、“五美”社区节等活动，组织他们参加“崇明亲子游”或“上海一日游”体验活动，进一步激发村民参与乡村治理的热情。

积分超市成“幸福加油站”

在新村乡，每个村都有一座积分超市，这是村民们最常光顾的“幸福加油站”。村民用积分兑换米、油、洗涤用品等生

活必需品，甚至可以用来兑换理发服务。这些简单的兑换活动，增强了村民参与治理的动力，也拉近了彼此的距离。

据悉，新村乡整合现有资源打造积分超市，在传统意义的商品交换功能基础上，形成“1+N”功能叠加。“它不仅作为奖励机制的一部分，鼓励居民参与积分制，还成为民情恳谈、民意收集的重要平台。”工作人员介绍说，在这里，居民能够通过积分兑换实物或服务，同时参与到社区的未来发展讨论中。

乡村干部经常利用这个平台与村民交换意见，了解大家的需求，推动政策的优化和治理的完善。此外，积分超市还定期组织民意调查，确保居民的声音能被听见并充分考虑。“每次积分更新公示的时候，我们都会来超市看看，还顺便和邻居聊聊家常。”村民张大爷说道，“这里不仅能买东西，还能听干部们讲政策，村里的事我们都愿意出力。”

新风尚深入人心

积分制的推行不仅提升了

村庄的“颜值”，更让“气质”焕然一新。通过积分规则的制定，村里鼓励移风易俗，提倡婚事简办、丧事薄办。如今，厚葬陋习逐渐减少，村民们用鲜花祭祀代替了焚烧纸钱，文明新风悄然形成。

此外，积分制还激励村民传承优秀家风。通过举办“亮家训、晒家规、传家风”活动，鼓励大家参与“小老人照顾老人”的爱心志愿行动。这些行为不仅让村民攒下了积分，也为整个社区注入了温暖和活力。

积分制的成功，不仅是新村乡治理智慧的体现，更是乡村振兴的一个缩影。在这个过程中，村民从“旁观者”变成了“主人翁”，每个人都在为村庄的未来贡献力量。截至目前，新村乡参与积分制的农户为3666户，占总户籍人数的81.89%，占常住户数的96.42%，基本上实现了常住农户的全覆盖和积分治理活动的常态化。2022年新村乡被评为上海市乡村治理积分制示范基地。未来，这里的“稻香人家”故事，将继续书写更美好的篇章。

26个项目集中开工，浦东祝桥绘就高质量发展新篇章

□记者 王平

新起点激发新动力，新目标引领新跨越，3月12日，浦东新区祝桥镇2025年重点项目集中开工仪式在森松总部G-6地块举行。

浦东新区祝桥镇党委书记王石峰为活动致辞，他指出，祝桥镇2025年重点项目集中开工，是认真践行人民城市重要理念的重要举措，更是以高质量招商引资和项目建设推动祝桥高质量发展的有效抓手。希望更多企业和投资者与祝桥携手共享浦东航空城的建设红利，共同谱写政企合作新的篇

章。同时表示，祝桥镇党委政府将牢记嘱托、感恩奋进，坚定信心、艰苦奋斗，如呵护新苗般为项目建设提供全方位服务，切实为项目建设保驾护航，以

实干实绩实效奋力在建设“航空之城、枢纽之城、门户之城”的道路上扎实迈进，不断开创祝桥经济社会发展新局面，为全力打造社会主义现代化建设引领区作出祝桥新的贡献。

浦东新区祝桥镇党委副书记、镇长范叶青作开工项目情况介绍。2025年，祝桥镇共开工启动26个重点项目，总投资达78亿元，涵盖产业升级、城市建设、民生改善、生态优化、乡

村振兴五大领域。这些项目不仅是推动祝桥高质量发展的核心引擎，更是践行“强产业、惠民生、提品质”发展理念的生动实践。

活动现场，东方枢纽集团、森松集团、海特集团相关负责人做项目介绍。上海东站前区商业综合体总建筑面积38万平方米，作为东方枢纽站城一体化战略布局中的核心空间载体，将成为展示祝桥乃至整个区域形象的重要窗口；森松总部大楼建成后将形成研发创新、国际商务、技术转化的三维生态，预计可容纳2500名高端人才办公，通过智慧建筑管理



系统与绿色技术应用，打造可持续发展范本，进一步夯实祝桥的产业根基，共同构筑起祝桥蓬勃发展的经济新格局；海

特航空部件研制基地项目建成后，将深度融入国产大飞机产业链，助力祝桥推进“东方航空城”建设。